

城市发展深度融合共建“一带一路”

■中国城市报记者 胡安华

十年栉风沐雨，十年春华秋实。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。10年来，“一带一路”合作网络从亚欧大陆延伸到非洲和拉美，150多个国家、30多个国际组织同中国签署“一带一路”合作文件。

10月17日至10月18日，在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛备受全球瞩目。各方认为，“一带一路”倡议传承了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的合作原则，推动各国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济合作搭建了平台，为国际经济合作开辟了空间，成为广受欢迎的国际公共产品，是构建人类命运共同体的重大实践。

据统计，60余个共建国家的城市同中国城市结成1000余对友好城市。多年来，我国共建“一带一路”的重要节点城市继承弘扬丝路精神，在数字经济、绿色发展、民心相通等方面扩大国际合作与交往，携手推进高质量共建“一带一路”，绘就了联结世界、美美与共的壮阔画卷。

共享数字经济发展成果 共建“数字丝绸之路”

共建“一带一路”倡议发展于全球互联互通的数字时代，中国提出与共建国家携手连接21世纪的“数字丝绸之路”。10年间，信息基础设施建设如火如荼、跨境电商蓬勃发展、直播带货方兴未艾，数字技术成为共建“一带一路”的新引擎。

加强数字互联互通，促进在数字政府、数字经济和数字社会等方面的合作……第三届“一带一路”国际合作高峰论坛数字经济高级别论坛上，中国同缅甸、肯尼亚、阿根廷等13国共同发布《“一带一路”数字经济国际合作北京倡议》，从基础设施、产业转型、数字能力、合作机制等方面，提出进一步深化数字经济国际合作的20项共识。与会嘉宾积极评价“数字丝绸之路”在推动各国数字经济发展方面所作的贡献，期待进一步深化数字经济国际合作，并取得更多成果。

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”倡议的一项重要举措，成为拓展经贸合作新渠道。

在新郑综保区里，叉车来回穿梭，一批批跨境电商货物正在快速通关；另一边，在卢森堡邮政集团的货运仓库，工作



当地时间10月17日，印尼万隆德卡鲁尔站，印尼一家四口在列车前拍照合影。当日，印尼雅加达至万隆高速铁路正式开通运营，标志着印尼迈入高铁时代，中印尼共建“一带一路”取得重大标志性成果。

中新社记者 李志全摄

人员正在分拨刚刚从货机上卸下的电商货物，分装篮上的不同国旗标注了这些货物的最终目的地。

据悉，这些货物是欧洲消费者从中国电商市场购买，有衣服、电子设备之类，通过河南运送到卢森堡，并在1至4天内，将包裹递送到欧洲消费者手中。

截至2023年9月底，中国已与五大洲30个国家建立双边电子商务合作机制，在中国—中东欧国家、中国—中亚机制等框架下建立了电子商务多边合作机制。

国家互联网信息办公室主任庄荣文表示，数字技术、数字经济已经成为推动世界经济复苏增长的新动能。面向未来，应当顺应时代发展潮流，凝聚各方智慧、推动务实合作，以数字经济新发展重塑全球经济增长新引擎。

深耕“绿色丝绸之路” 为绿色发展赋能

共建“一带一路”倡议提出10年来，中国已与39个发展中国家签署46份气候变化合作文件，绿色发展正在共建“一带一路”国家达成广泛共识。

在“一带一路”企业家大会上，近300家企业代表现场签订合作意向。中国城市报记者关注到，一家来自泰国的能源公司与中国企业签订了一笔1.5亿美元的风电合作项目。

上述企业名为泰国季风能源公司。该公司负责人奈特表示，公司与中国合作的第一个项目是600兆瓦的风电项目，现在又增加了1000兆瓦，这样的合作项目能够为“一带一路”互联互通打好基础。用清洁能源和可再生能源改变世界，这是大家一起努力的方向。

本屆高峰论坛期间签署合作协议的中国光伏企业包括天合光能、晶科能源、正泰新能源等。其中，正泰新能源与IN-TEC Energy Solutions签署协议，双方将启动罗马尼亚拉特什蒂154MW以及波兰雷斯科51MW等国际光伏总包项目。

对此，位于浙江的正泰新能源的董事长陆川表示，作为共建“一带一路”国家，罗马尼亚在发展和利用太阳能方面有着先天的优势，可再生能源电力在其电源结构中扮演着愈加重要的角色。同属于中东欧地区的波兰，也具有优越的太阳能光伏发展条件，光伏市场增长强劲。

一直以来，浙江企业都是共建“一带一路”的参与者、贡献者和主力军。“从最初纯粹的产品走出去，到如今‘产品+服务’一起走出去，更多浙江制造走出去正从1.0向2.0转变。这是浙江制造企业自身业务升级和能力升级的体现。”陆川说。

除了绿色能源，中国还在绿色基建、绿色金融等方面采取了一系列措施。在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛绿色发展高级别论坛上，中交集团就将绿色发展理念贯穿到“一带一路”项目规划、设计、建设、运营和养护全过程，中国银行就不断提高“一带一路”绿色贷款的总量和占比等，进行了分享。

值得一提的是，中国还着力加强绿色人文交流，在城市间开展了广泛深入的绿色发展国际合作。

作为长江经济带上的“一带一路”倡议支点，江苏省南通市先后建造了全国首艘极地探

险邮轮、世界首艘FLNG等20多种首制船型，船舶、海工制造规模正迈向世界级先进制造业集群，形成了高端纺织、新一代信息技术等六大千亿元级产业，正成为“一带一路”绿色产业链分工的重要节点城市。与此同时，南通市拥有中国最大的LNG能源岛——阳光岛，年接卸量突破1000万吨，其中60%来自共建“一带一路”国家，12年来累计外输的天然气与等热值标煤相比，相当于减排1.8亿吨二氧化碳、150万吨二氧化硫。

据悉，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛绿色发展高级别论坛还推出了共建“一带一路”绿色成果展，成都“一带一路”可持续城市联盟宜居城市入选为6个共建“一带一路”绿色案例之一。

与会各方认为应深耕“绿色丝绸之路”，合力应对气候变化挑战，加强生物多样性保护，建立绿色发展投融资伙伴关系，为绿色发展赋能。

促进民心相通 深化交流互信

国之交在于民相亲，民心相通是“一带一路”建设的重要内容，也是推进共建“一带一路”的社会根基。10年来，共建国家积极开展人文交流，推动优质文化资源开放共享，人文交流合作不断深化。截至2023年6月底，中国已与144个共建国家签署文化和旅游领域合作文件，中国院校在132个共建国家办有313所孔子学院、315所孔子课堂，60余个共建国家的城市同中国多个城市结成1000余对友好城市……

10年来，中国与共建国家广泛开展教育、科学、文化、旅游等领域合作，真正实现了通民心、达民意、惠民生。

在埃塞俄比亚鲁班工坊里，人工智能与工业机器人的培训课程让一位求知若渴的非洲学生成长为当地经济发展需要的人才。目前，中国已在11个非洲国家设立了12所鲁班工坊。很多人的命运由此改变，鲁班工坊也架起了促进中非人文交流、民心相通的桥梁，并持续为非洲国家的发展注入动力。

“一带一路”民心相通建设创建了一大批平台机制，开展了一系列旨在推动优质文化交流的“小而美”项目。

陕西是承载东西商贸往来的古丝绸之路的起点，也是共建“一带一路”的重要区域。不久前，来自阿塞拜疆、白俄罗斯、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、摩尔多瓦、俄罗斯、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦等10国21家主流媒体的21位媒体负责人和资深编辑记者组成的欧亚主流媒体考察团走进西安长安十二时辰主题街区参观。

考察团一行人一路走、一路看、一路议，沉浸式感受唐朝长安市井街巷生活的熙攘繁盛。“我是一个重度戏剧表演爱好者，《霓裳羽衣舞》表演让我深感震撼，体会到了中国文化的独特魅力。我会向俄罗斯的朋友们推荐这里，邀请他们到中国、到西安来，亲眼看一看这场演出。”来自俄罗斯《共青团真理报》的电台主编安德烈·戈尔布诺夫表示。

共建“一带一路”，深化文明互鉴。从推动中外联合考古到加强文化遗产保护，敦煌研究院古代壁画与土遗址保护创新团队在紧密围绕我国文化遗产保护的巨大需求方面取得了一系列原创性研究成果，把研究成果向阿富汗、尼泊尔、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等“一带一路”共建国家延伸。

以文物保护创造“良渚案例”，以学术研究树立“良渚坐标”，以文艺创作开拓“良渚窗口”，良渚遗址管理区管委会将良渚的“前世今生”传向世界。良渚遗址管理区管委会相关工作人员在接受中国城市报记者采访时表示，将继续提炼良渚文化元素，创新良渚文化跨界合作，拓展良渚文化传播媒介，提升良渚文化遗产宣传质量。

从理念到行动，从愿景到现实，共建“一带一路”通过民心相通建设有力促进了各国民众间相互理解和尊重，深化了共建国家间的互信，形成了多元互动、百花齐放的人文交流格局。